

EL ECO TOLEDANO

DIARIO LIBERAL DE INFORMACIÓN
ES EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

AÑO VII.—N.º 1.438

Fundado por D. Antonio Garfijo.

JUEVES 13 DE ENERO DE 1916

EL CADA CUAL, LO SUYO

Con objeto de que no se puedan tergiversar los hechos, de que las cosas queden en su punto y cada uno ocupe el lugar que le corresponde, debemos manifestar á todas aquellas personas que se obstinan en achacar la paternidad de ciertos artículos, tanto políticos como literarios, publicados en este diario, á un funcionario municipal, se hallan en un error completo.

Nuestro amigo, dado su indiscutible y alto sentido de la realidad, no es hombre necesitado de lecciones de discreción, sabiendo, por consiguiente, que su deseo de pisar siempre terreno firme, le veda ocuparse de asuntos políticos en periódicos locales.

Las veces que heuró las columnas de nuestro diario, lo hizo con trabajos de carácter literario.

Por algo se encuentra en la actualidad conviviendo con nosotros y compartiendo nuestras tareas diarias, un periodista madrileño al que no llamaremos distinguido porque tiene verdadero horror á los adjetivos, pero que podemos afirmar ha venido bien documentado, con un bagaje de cosas y con una cédula periodística de primera clase, pues no en balde ha pertenecido y colaborado en los grandes diarios de Madrid y Barcelona, pudiendo advertir, por lo tanto, el lector que sea un poco perspicaz la labor realizada en este periódico desde hace algún tiempo á esta parte.

Nuestro compañero de fatigas, que tiene absoluta independencia de ideas y de criterio, no firma sus trabajos por la sencilla razón de no personalizar una labor general; pero tóngase en cuenta que este periodista se halla siempre dispuesto á responder de sus actos y de sus obras y á hacer valer el derecho de paternidad de las mismas cuando él lo crea por conveniente ó cuando alguien así se lo exija.

No sólo no le gusta engalanarse con pluma ajena, sino que no da importancia alguna á sus trabajos periodísticos de ahora, pues como volvemos á repetir, su pluma ha sido apreciada en los grandes diarios madrileños y catalanes.

Y á otra cosa.

EN EL CENTRO DE ARTISTAS

Esta noche se celebrará en este Centro una velada con un concierto de piano por D.ª Virginia Rico de Medarde y algunos números de canto por la Srta. Agustina Sánchez Pérez.

El programa le constituyen dos partes: Primera.—*Eco de las montañas*, Zabala; *A Granada*, canción por la Srta. Sánchez; y *Lealtad*, mazurca de concierto, H. W. Ponks. Segunda.—*Poeta y aldeano*, obertura, Sappé; *Romanza de Ninón*, Chapi, cantada por la Srta. Sánchez; *Fantasia sobre fados portugueses*, A. de Morais.

PERIODISTA

Yo tengo un amigo que siempre que se trata de algún asunto transcendental me dice: «De eso debe usted hablar, usted que es periodista». Si hay que decir algo sobre la mala administración municipal, sobre algún atropello autoritario, sobre algún abuso, sobre algún incidente y hasta sobre cuestiones de índole privada, siempre me repite lo mismo: «Eso á usted le incumbe que es periodista».

Y yo me digo: «¿Soy verdaderamente periodista?». Cojo el diccionario del sentido común y veo que periodista (perogrullada al canto) es todo el que escribe en los periódicos. Hasta aquí no ha descubierto nada nuevo, es verdad, pero reflexiono luego sobre las interpretaciones que se dan

al vocablo periodista y sobre las muchas subdivisiones de él, y resulta que unas veces lo soy y otras no. Lo soy porque publico crónicas, porque pongo buena fe y entera sinceridad en mis ideas, porque procuro observar una estricta imparcialidad, porque censuro lo censurable aunque vaya contra la corriente general y aunque alcance á personas de mi estima, y porque, en suma, pongo desinteresadamente al servicio de la opinión mis escasas luces sin vender mi conciencia y sin ser lacayo de ninguna causa. Pero no lo soy, en cambio, porque no zascandileo por antenas y salones en busca de mercedes ó migajas de festines, porque me repugna el «chantage», porque no hago artículos de encargo, porque no incienso á tontas y á locas, porque no supedito mi criterio al ajeno, sea el que fuere, porque mis ideas son libres y no esclavas, y, para finalizar, porque no perteneces á la grey que moteja despectivamente el «valgo» cuando dice «periodista», y que no es sino una mixtificación del tal sustantivo.

Pero aceptando que soy «periodista», ó «publicista» ó «cronista», como se quiera, aseguro que es una vocación por un oficio ingrato.

Y lo es, porque cuando el que escribe para ilustrar la opinión pública se atiene siempre á la filosofía de los hechos, más bien suscita recelos y malquerencias que aplausos. Rendir culto á la verdad es peligroso en todos los órdenes de la vida, pero en el periodismo lo es aún más, puesto que si no acarrea enemistades es porque la indiferencia volatiza tal virtud.

Acontece que en un suceso político, por ejemplo, un cronista escudriña y al extraer el oro de la verdad engarzado con la lógica, da á cada cual lo suyo, entonces el partido ó persona que se muestra favorecida por la labor del periodista lo primero que cuenta es que ha ganado un adepto más y los contrarios que la sociedad ha parido un nuevo imbecil ó cosa por el estilo. Y ambas asignaciones nada tienen de halagüeñas para el periodista honrado.

Pongamos otro caso. Surge un incidente entre el capital y el trabajo. ¿Se da la razón al capital cuando la tiene? Pues es que el periodista se ha vendido. ¿Se le da al trabajador? Es que el periodista es un embaucador y un demagogo.

Ocurre que un amigo publica una obra literaria. Si se le ensalza, aunque sea defectuosa, la propia conciencia reprocha el apasionado. Si se hace una crítica justa, el que reprocha es el amigo.

¿Pretende un favor el periodista? Pues la obligación es pagario con el ditrambo y el reconocimiento perpetuo que debe cegar la razón para todo cuanto se relacione con el favorecedor. Y se repite un caso parecido al anterior. Si lo primero vuelve la conciencia á su austera acusación; si lo segundo se recibe el título de desagradecido.

Estas reflexiones las hice un día á mi dicho amigo, el cual me respondió: «¿Y esa parte sensata del público, que prepara el camino de la gloria? Yo le contesté: Si, pero ¿dónde está el público selecto, la aristocracia del gusto y de la razón? No se le vé. El periodista puro camina entre sombras, á lo más entre opiniones mudas. Nansa llega á tocar de cerca esa sanción definitiva. Además, aun cuando sea un genio, pes tan triste pensar que sólo la muerte desembaraza algo el camino de la gloria!»

Mi amigo me respondió: «Como que los genios son en cierto modo nocivos y sólo cuando el hombre desaparece es cuando la sociedad respira libremente y puede dar ó quitar sin temor.»

Resulta, pues, en verdad un donoso porvenir el del periodista. Vivir casi aislado, con la única satisfacción de su conciencia, desvalido, caminando por la senda de la Verdad, siempre á tientas y siempre solo, teniendo por toda esperanza la de la gloria, que cuando se alcanza empieza donde el hombre acaba, pues la que se logra en la vida suele ser condicional y movetiza.

Así es el periodista de los periodistas, el periodista arquitecto, el enciclopédico á la fuerza, el que todo lo debe tratar, el que todo lo debe mirar, resolver y analizar, el Quijote moderno, el que siéndolo todo para

el público á que se dedica, no es nada para él, el que tiene que resignarse á servir en la cosa pública como un escabel que se distraza con el nombre de cuarto poder, el que anda por la vida unas veces á trompicones, otras sereno, y otras perseguido, el que cuando cree que ha cristalizado su ideal, sólo encuentra leves espejismos porque sólo en los umbrales de la muerte comienza su emancipación perfecta.

A CABALLERO ÁLVAREZ.

Horas de Madrid

LA MENDICIDAD

12 Enero 1916.

Periódicamente se reproduce en Madrid el celo de las autoridades encargadas de evitar á la Corte de las Españas el tristísimo, el vergonzoso espectáculo de la mendicidad callejera, que es una de las características que nos distinguen de todas las demás capitales europeas.

No sabemos qué clase de poderosos obstáculos se oponen á la resolución definitiva de un asunto que en los demás pueblos ha sido ya resuelto hace bastante tiempo. En Madrid se gastan anualmente muchos centenares de miles de pesetas en atenciones; al parecer, de beneficencia. Sociedades y organismos encargados del caritativo fin de socorrer al desgraciado hay una porción, mejor ó peor dotadas. Sin embargo, la plaga mendicante no se extingue, y de año en año se puede decir que crece, inquietando á las autoridades que durante unas semanas se afanan en buscar remedio hasta que de pronto, por aburrimiento ó por convicción de impotencia, cesa toda actuación en este sentido, y el mendigo torna á campar por sus respetos en las calles de Madrid, continuando aquella pintoresca tradición de la Corte de los Milagros, que Victor Hugo debió ver en Madrid y aplicó equivocadamente, sin duda, á París.

Todos los paliativos que arbitran ahora las autoridades son notoriamente insuficientes para resolver de una vez el magno problema de la pobreza. El problema tiene dos aspectos: uno circunstancial, y otro endémico. El circunstancial, traído por las anomalías del momento, requiere una medicina distinta de la que necesita el endémico, artificialmente creado por la benévola tolerancia de las autoridades, que no han sabido extirpar del cuadro de las industrias españolas, ésta, que podemos clasificar entre las extractivas: la mendicidad como profesión liberal.

La fase circunstancial de la pobreza se cura con el fomento del trabajo y con medidas del momento, entre las cuales, la mejor ha sido ese de los Comedores de Caridad, que están dando tan buen resultado.

La otra fase, la del vicio de pedir—contrario á la virtud del no dar, inventada por el gran Tacano—, es una simple función de policía.

Realícese ésta con la prudencia, sí; pero con la energía necesaria, y el problema habrá quedado reducido, á términos posibles de vencer.

Lo que no se puede tolerar es que persistamos en ser hoy la única excepción entre todas las capitales del mundo civilizado.

M. Y.

A NUESTROS CORRESPONSALES

En la imposibilidad de contestar separadamente y á cada una de las numerosas personas que desde casi todos los pueblos de la provincia han tenido la atención de ofrecérsenos como corresponsales para una información amplia y de interés general, debemos manifestarlas desde estas columnas que aceptamos desde luego sus ofertas, dándoles las más cumplidas gracias por ello y esperando que desde hoy nos enviarán diariamente cuantos sucesos puedan interesar á nuestros lectores.

Y gracias á todos.

NUESTRA CAMPAÑA

Nos parece muy bien, pero que muy bien, la campaña emprendida contra ciertos industriales que expenden sus productos faltos de peso y en malas condiciones.

Ayer fueron un lechero y una tahona las denunciadas. Por algo se empieza.

Insistimos é insistiremos en pedir que las autoridades municipales no cesen ni un momento en su labor de inspeccionar, denunciar y multar á cuantos expendedores incurran en el punible hecho de robar é intoxicar al público con sus productos malos.

Estamos decididos á evitar por todos los medios el constante engaño que sufre el pueblo y publicaremos los nombres de todos aquellos que con una desaprensión grande y con un exagerado y censurable ánimo de lucro, defraudan al público adulterando el género ó dándole falta de peso y medida.

Nosotros, que antes que políticos somos hombres y toledanos, estamos decididos á seguir en esta campaña en bien de nuestro pueblo y no cejaremos en ella por nada, ni por nadie.

Es cosa verdaderamente irritante ver cómo los precios de los géneros suben y suben, mientras los jornales y los sueldos siguen estacionados, y, sin embargo, industriales sin conciencia, que saben exigir el pago inmediato y en buena moneda, siguen en su inhumana tarea de falsificar sus productos.

Enemigos nosotros de todo lo que sea violencia, hemos de movernos siempre en un terreno legal, y á ello invitamos á los que sean objeto de engaño por parte de los industriales.

El fraude está castigado en nuestro Código penal; como falta al principio, como delito cuando se ha reincidido determinado número de veces; la solución del problema está, pues, en nuestras manos.

Para algo están los Juzgados municipales y los Tribunales de justicia.

INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

Los Navalmorales.—Ayer tuvimos la satisfacción, la inmensa satisfacción de ser visitados por D. Ramiro Alonso Bayón, candidato liberal por este distrito y acudido propietario en el inmediato pueblo de Alcandete de la Jara, donde reside habitualmente. Es hijo del ex ministro demócrata D. Demetrio Alonso Castriello y está casado con una hija del Sr. Mansi, que durante muchas legislaturas representó en Cortes este distrito. Su abolengo por ambas ramas no puede ser de mayor garantía para los que seguimos la política del ilustre conde de Romanones, á la que él también está afiliado. Le acompañaban importantes personalidades de diferentes pueblos de esta comarca y fué recibido con grandes muestras de entusiasmo.

Esta población, quizá la de mayor censo electoral del distrito, es genuinamente liberal, como se deduce de la constitución de su Municipio, que todos pertenecen á esta política, no obstante de llevar doce años dominando las corrientes mauristas, por pactos y convencionalismos con D. César de la Mora, más que por identidad de ideas. Digo que todos los señores que componen este Ayuntamiento son liberales y no rectíficos, porque aunque algunos concejales, muy pocos, estarán en la elección al lado del Sr. La Mora, será más por cumplir compromisos particulares que por estar conformes con su política.

Hecha esta pequeña reseña, ajustada escrupulosamente á la verdad, para que los lectores formen idea exacta del desarrollo que ha de tomar la lucha en esta localidad, sólo nos resta decir que el pueblo entero votará espontáneamente al Sr. Alonso Bayón, á juzgar por el entusiasmo que todas las clases sociales le demostró por su visita.

De este pueblo se dirigieron á Navalucillos, donde el recibimiento fué estrepitoso; pues el júbilo enardeció los ánimos y las demostraciones de entusiasmo llegaron á la exageración; pero no es extraño, en este pueblo han sido objeto, nuestros amigos, de los mayores atropellos y vejaciones, sin escatimar persecuciones por reprochables que fueran.

De tal modo fueron cumplimentados y agasajados por todo el vecindario, que á su regreso nos manifestaron que no era exagerado afirmar que el censo completo de este pueblo será para nuestro candidato.

Los pueblos de Santa Ana, Torrecilla y Retamoso están igualmente dispuestos á favorecer con sus sufragios al Sr. Bayón; y ¿cómo no?, si sus intereses son comunes. Estos tres pueblos, situados en una zona riquísima por su agricultura, están aislados por completo de los centros de exportación para sacar sus granos y demás productos á los mercados; pero el futuro diputado les ha ofrecido que todos sus esfuerzos los dirigirá á conseguir la construcción de una carretera que partiendo de Los Navalmorales se una á la que por Alcandete va á Talavera de la Reina, facilitando de ese modo el desarrollo de la riqueza agrícola de tales pueblos.

Y no tengo para qué dudar del cumplimiento de la oferta, puesto que el Sr. Bayón será el primer favorecido, puesto que en los términos municipales de esos pueblos tiene importantes fincas, cuya producción no es la que debiera por la falta de vías de comunicación.

Por no hacer interminable esta reseña, me despido por hoy, señor director, ofreciendo tenerle al corriente de cuanto por aquí pase.—El corresponsal.

Quismondo.—Ha sido nombrado inspector de Higiene y Sanidad Pecuaria de este término, el profesor veterinario de este pueblo D. Julián Castaño Hernández. El vecindario en general, se muestra complacido con este nombramiento, por haberse hecho acreedor á ello por su laboriosidad, celo y entusiasmo en el ejercicio de su profesión.

Hormigos.—Se constituyó el nuevo Ayuntamiento eligiendo por unanimidad alcalde á D. Benito Galán Calderón, de abolengo liberal, que venía desempeñando el cargo. Todo el pueblo ha recibido con satisfacción este nombramiento, pues el señor Galán, con su buena gestión administrativa ha logrado que no exista un solo desguiberto de la época de su mando, durante el cual ha hecho varias mejoras para esta villa, entre otras la instalación de la luz eléctrica é implantación del servicio de serenitas.

Los señores que desde hoy constituyen este Ayuntamiento, todos pertenecientes al partido liberal, son: D. Benito Galán Calderón, alcalde; D. Dámaso Benayas Dorado, regidor síndico; D. Higinio Zurita del Pozo, interventor, y los demás concejales don Pedro Benlido Castellanos, D. Cayetano Lobato Beneytez, D. Dámaso García Valtierra y D. Eladio Roelo Bullido, de prestigio y arraigo todos en la localidad y que vienen animados de los mejores deseos en beneficio del vecindario.

MÁS HUMANIDAD

En el brocal de un pozo se ha encontrado un feto de siete meses.

Las carnes de la temprana criatura estaban desgarradas por dentelladas de animal.

Una madre desnaturalizada, una joven tal vez, que quiere ocultar su deshonra, comete el crimen después del pecado.

No comprende que si la deshonra le tener el hijo, más la deshonra y más atormentará su conciencia el recuerdo del niño abandonado, muerto, y sirviendo sus hienas carniceras de pasto á algún animal hambriento.

No es este el primer caso, es frecuente ver á diario otros semejantes. Muchos son los niños que mueren á manos de sus propias madres impulsadas por el mismo miedo, por el mismo temor á la deshonra.

¡Y hay que ser más fuertes! Ya que en un momento fatal fuisteis débiles y no supisteis sobreponeros á los apetitos carnales ó á un exceso de cariño mal entendido y pecásteis, sedis fuertes después para sobrellevar la

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M. Delgado

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general:

Todos los días, menos los domingos,
de 3 á 5.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y
Sifilíticas:

Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid, Cruz, 1.

Todos los domingos de 8 á 11 y de 1 á 3.

RAYOS X Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606) Embalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos á cargo de D. Manuel Campos, farmacéutico militar.

desgracia y no aumentéis el haber de vuestras malas obras con la muerte de vuestros propios hijos.

Ya que atentáis contra los principios de la más sana moral, no atentéis contra las vidas, por muy vuestras que sean, porque si lo otro es perdonable, esto es repugnante, execrable y odioso.

Hay que ser más humanos y tener valor para sostener en vuestros regazos de madre al fruto de vuestras entrañas, la carne de vuestra carne; no atormentar luego vuestras conciencias con el recuerdo del crimen en las noches de insomnio, noches lar gas y negras como el dolor, tristes y sombrías como el remordimiento.

F. PINTADO

ECOS DE SOCIEDAD

En Madrid ha sido pedida la mano de la señorita María de la Concepción Suñer, para el joven de esta localidad don Antonio Gálvez Medina.

—Mañana sale para Mora, donde pasará una temporada, la señorita Blanquita Peñalver.

LA ESCAMONDA

Esta cuestión tan traída y tan llevada y en la que nadie se ha puesto de acuerdo, me decide á ocuparme de ella, aunque no sea más que en breves líneas, por haberlo ya hecho con mis amigos del Ayuntamiento y en las tertulias y corrillos donde se charla y comentan los asuntos de actualidad.

No soy perito en la materia como tampoco lo son otros muchos que de ella han hablado, pero por eso mismo me permito exponer mi modesta opinión, afirmando que la escamonda ó poda hecha en un principio al arbolado del paseo de la Fábrica estaba bien hecha y no iba tan mal dirigida, como algunos suponen y se han atrevido á asegurar. Tan convencido estoy de mi aserto, que creo debiera continuarse la monda en todo el arbolado, no ya solamente del paseo, sino del de toda la Vega, en la misma forma en que se empezó, pues no sólo se evita la completa destrucción de muchos árboles que se hallaban muy dañados, sino que se evita la desproporcionada altura que sólo corresponde á los de los bosques ó selvas.

Entiendo yo, y digo mi modo de pensar lealmente, que los trabajos reanudados de la escamonda no deben proseguirse como se han vuelto á ejecutar, pues ésta resulta costosa y poco productiva, siendo además un peligro para los podadores que subidos á una altura de 12 á 15 metros, aproximadamente, se ven expuestos constantemente á una desgracia en una faena que se reduce en la actualidad á cortar unas cuantas ramitas, dejando el árbol casi en las mismas condiciones en que estaba, no hermoseándose con ello el paseo ó avenida, ni sacándose tampoco toda la leña y toda la madera que debiera sacarse, resultando que al final nada práctico se habrá hecho.

Insisto, pues, que para hacer algo útil debiera seguirse el procedimiento primero, á pesar de las protestas de algunos, que no se han dado la pena de

examinar y estudiar la cuestión; procedimiento que permitiría conseguir dos cosas: atajar el daño que sufre la arbolada y sacar una cantidad muchísimo más considerable de leña y de madera aprovechables, para quemar en abundancia.

Todo esto debe tenerlo en cuenta el Ayuntamiento; aunque ya sea algo tarde, por tener el contrato un vicio de origen tocando ahora el Municipio las consecuencias de realizar contratos hechos precipitadamente sin el previo estudio que todos requieren.

El beneficio hubiese sido mucho más enorme quedándose con la leña y madera y pagando los trabajos de poda en el precio que se hubiese estipulado.

Suponemos que para otra vez será más previsor.

Así sea.

Antonio GARIJO.

LOTERÍA NACIONAL

El sorteo del día 15 de Febrero de 1916, constará de dos series, de 31.000 billetes cada una, al precio de 40 pesetas el billete, divididos en décimos á cuatro pesetas, distribuyéndose los siguientes premios:

1 de 120.000 pesetas.
1 de 65.000.
1 de 25.000.
10 de 2.000, 20.000.
1.256 de 400, 502.400.

99 aproximaciones de 400 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del premio primero, 39.600.
99 id. de 400 id. id., para los 99 números restantes de la centena del premio segundo, 39.600.

99 id. de 400 id. id., para los 99 números restantes de la centena del premio tercero, 39.600.

2 id. de 1.500 id. id., para los números anterior y posterior al del premio primero, 3.000.

2 id. de 1.000 id. id., para los del premio segundo, 2.000.

2 id. de 692 id. id., para los del premio tercero, 1.384.

VIDA OFICIAL

Hacienda.

Mañana podrán cobrar todos los poseedores del número agraciado con 36 mil pesetas en el sorteo de la Lotería Nacional del día 3 del corriente, que correspondió á Toledo, en esta Depositaria-Pagaduría de la Delegación de Hacienda.

—Se hace saber á todos los contribuyentes de la provincia que no han satisfecho sus tributos durante el período voluntario del cuarto trimestre de 1915, que por esta Tesorería se ha dictado con esta fecha la providencia declaratoria del primer grado de apremio, consistente en el 5 por 100 sobre el importe del débito, de conformidad con lo que disponen los artículos 47 y 50 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900, en la inteligencia de que en el término que señala el artículo 52 de la misma, no satisfacen el principal y recargo referido, se expe-

dirá por la recaudación el apremio de segundo grado.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 51 de la referida Instrucción, se hace público para general conocimiento de los contribuyentes deudores.

Contribuciones.

Toledo.—Terminado el repartimiento de la contribución urbana de este término municipal para el presente año, y en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 74 del vigente Reglamento de 30 de Septiembre de 1885, se anuncia á los contribuyentes interesados en el mismo, que dicho documento se halla de manifiesto en esta oficina por el término de ocho días, á contar desde hoy, con el fin de que puedan examinarlo y promover las reclamaciones oportunas, con sujeción á lo preceptuado en el mencionado artículo.

ES DE JUSTICIA

En Santa Olalla, pueblo de esta provincia, vive Juan Manuel Gordián Saldaña, cabo de Artillería, superviviente de la guerra del 60.

Este anciano, que sirvió en Africa á las órdenes del entonces marqués de la Concordia, quizá sea el único que no disfrute de la pensión concedida por el Gobierno á estos viejos soldados, por haber cometido la ligereza de entregar sus documentos á uno de los tantos vivos que con el carácter de agentes explotan en Madrid á los infelices y los incautos.

Como le faltan los documentos justificantes de su permanencia en Africa durante la campaña, sería de justicia y así rogamos á quien corresponda, viera el medio de poder reconstituir la documentación extraviada, que permita poder abonar al cabo Gordián Saldaña lo que legítimamente le corresponde por sus leales servicios á la Patria.

Sucesos en la capital

Consuelo Baños Martín, que habita en el callejón del Alcahoz, núm. 10, ha denunciado en la Inspección de Vigilancia que sobre las cuatro y media de la tarde de ayer le han quitado un mantón nuevo de pelo y color azul marino que tenía colgado en la cuerda de una de las ventanas de la casa.

Ignora quién puede ser el autor de esta fechoría.

LA CAMPANA GORDA

Tenemos á la vista el número extraordinario que esta revista publica con motivo del vigésimo quinto aniversario de su fundación, celebrando sus bodas de plata.

Nosotros, que somos enemigos de los adjetivos encomiásticos, por lo mismo que tanto abuso se ha hecho de ellos, no encontramos los suficientes en este momento para demostrar nuestra admiración por la hermosa presentación de este número, que puede competir y codearse con los mejores en su género.

Tanto el texto como los grabados que integran este extraordinario, son verdaderamente interesantes y amenos.

Toda la juventud intelectual de Toledo ha ornado con sus firmas la parte literaria, en la que ha derrochado talento, gracia y ternura. Ojeando sus páginas hemos podido saborear poesías de verdadera belleza y de gran intensidad.

Un aplauso grande, un abrazo efusivo, merece el simpático y veterano periodista toledano, nuestro muy querido amigo D. Constantino Garcés, á quien todos saludamos con respeto y cariño por su labor meritísima, su constancia y su gran desinterés y amor á la profesión. ¡Qué pocos ejemplares quedan ya entre los actuales periodistas! ¡Ave César!

Sucesos en los pueblos

Navalcán.—Por la Guardia civil del puesto de Parrillas han sido puestos á disposición del señor juez municipal de esta villa, los quintos que en el día 10 se incorporaron á filas Quintín Muñoz

Serrano, Juan Otero Corral, Julián Sánchez González, Francisco Medina Sánchez y Felipe López Machero, los tres últimos por sacar de los corrales de sus convecinos Llno Peña Muñoz, Cayetano Romero García y Gabriel Abuña Sánchez la leña delgada y recia que había y prenderla fuego en la Plaza de la Constitución, y los dos primeros por quitar las puertas de sus respectivos sitios y quemarlas en dicha hoguera, estropeando el Gabriel un tejado al sacar la citada leña, más una viga de seis metros de larga, propiedad del referido Cayetano, que sólo se quemó por una punta.

Segurilla.—Por la Guardia civil del puesto de Velada, han sido puestos á disposición del señor juez municipal, los vecinos de este pueblo Adrián Martín Fernández, Felipe Hernández del Pino y José Martín Gómez, por haberles sorprendido con cuatro cargas de leña de encina, la cual dijeron que habían extraído de la propiedad de su convecino Mauricio Pérez, en el sitio denominado Suertes Largas, de este término.

Los cuentistas

UN CASO DE FOTOFOBIA

Manuel Ramírez se llamaba el enfermo. Además de padecer horror á la luz tenía lo que se conoce con el nombre de niotalopía ó lo que es lo mismo, veía más entre las tinieblas y oscuridad de la noche, que entre las irradiaciones del sol.

Durante largas horas se abismaba en profundas y enredosas meditaciones. Su palabrería rica en matices y coloridos, hacía á veces el más perfecto y fiel retrato de su persona. Nada más gracioso y cómico que aquellos largos y exaltados párrafos dedicados á la oscuridad de la noche. Las bombillas y las lámparas, por ser traductoras de una luz ficticia y artificial, constituían á su vista un horrendo y miserable crimen: «Eran cosas del infierno, delatadoras de la vida artificiosa y falsa, de fondo mezquino y equivocado.»

Antes de ingresar en el manicomio, se entretenía como los chiquillos en romper las luces de la calle, gozando sobremanera cuando rotas las últimas bombillas, se sumía despaciosamente en la más tenebrosa opacidad. Nada más ridículo y paradójico que aquel hombre metido siempre entre tinieblas, dislocado por las sombras, roto en menudos pedazos, como si todo su cuerpo se hubiera desmembrado sigilosamente entre las tenebrosidades de la celda.

En sus peroraciones dedicaba excelsos párrafos á la oscuridad y la palabra: «Sombra» por él tantas veces pronunciada, al salir de sus labios convulsivos y temblorosos, se ungía de misterio y de cábala como si el sentido de la frase se desgranara lentamente, obedeciendo á influencias espasmódicas del alma.

La enfermedad, según algunos médicos, era incurable; había arraigado de una manera tan firme, que imposible sería arrancársela del cerebro, no haciendo lo propio con su vida; ¿pero quién sabe si en la oscura y larga noche de la muerte, entre las sombras de la eternidad, viviera aún su espíritu con todo el regalo y deleitamiento de las tinieblas? Puede ser que la muerte tampoco consiguiese desflorar en el espíritu de aquel enfermo la idea disparatada y grotesca de la fotofobia.

Pasaron varios meses y el enfermo que ya se permitía el atrevimiento de salir á los jardines del manicomio, había conseguido sobreponerse algo á las influencias de la vida monomaniaca; pero no tardaron muchos en presentarse de nuevo influjos más enérgicos y poderosos de animadversión hacia la luz, y un día que se quitó el pañuelo que llevaba á los ojos al sentir en su cuerpo el roce de otro cuerpo, de otro enfermo que también paseaba por los jardines del manicomio, descubrió entre las tinieblas un gran punto resplandeciente y lumi-

moso y al decirle el compañero que era el sol, se enredó á pedradas con el astro como si la furia de sus brazos contaminada de la ira que brotaba de sus ojos, fuera suficiente á hacer llegar las piedras al sol, en son de protesta y de contienda.

Tenía aquel cuadro ribetes de gracia y de tragedia. Parecía el intérprete de toda una oleada humana de pasiones desenfrenadas contra el sol. Los gritos gárrulos proclamadores de la sombra, de la oscuridad y del misterio, repercutían en los ámbitos celestes como una voz hechicera, sabática, desgarradora. ¡Cuánta furia concentrada en aquel espíritu rebelde y proceloso! ¡Qué insólita y augusta belleza, trágica al mismo tiempo que cómica y jocosa, la de aquel loco, enfermo del alma, que inspirado con un amplio sentido de libertad y albedrío, pretendía desfigurar la cara ponzoñosa del sol.

Una tarde, á la caída del sol, cuando los primeros tintes bermejos empapaban con lluvia de oro la tonalidad de las montañas, poniendo en sus empinadas crestas puntos de púrpura y de sangre, Manuel Ramírez, con un hatillo al brazo, saltó las tapias del jardín, y las primeras frases que pronunció al caer al otro lado, fueron estas: «Voy en busca del sol.»

Sintetizaban estas palabras á uno de esos locos de la Edad Media, que reaparecen de ver en cuando en nuestro teatro, para darnos una amplia idea de grandeza y majestad; y Manuel Ramírez, imbuido por la monomanía de horror hacia la luz, tenía el aspecto de un semidios trágico, de un dios mitológico, capaz de remover las entrañas de la tierra bajo sus pisadas de Prometeo.

Iba en busca del sol, con el convencimiento de que sus brazos de acero podrían más que los innumerables brazos del astro: «aquellos tentáculos voluptuosos y lascivos dominadores de los campos, poseedores de los pueblos, abarcadores de todos los mundos; pues aún en la noche, sus rayos, de rebote en la luna, caían desflorados sobre la tersura de las fontanas, sobre los pétalos de las rosas...»

Caminó durante toda la noche, y al amanecer, había escalado la montaña. ¡Qué regocijo el suyo cuando llegó al picacho más alto!

El amanecer fué suntuoso, parecía que todas las almas, locas también como la de Manuel Ramírez, cabalgaban sobre los rayos del sol en quijotesca cabalgadura. Cuando Ramírez, extendiendo sus brazos tentadores, se dio cuenta de que no llegaban al sol, se le endurecieron más firmemente los músculos, arraigó más fuertemente la idea, y entre gritos descompasados y horrosos, corrió sierra abajo en busca del sol, en busca de una Peña alta, muy alta, cuya cúpula rajase el cielo en pedazos...

Había adquirido su persona un aspecto inconfundible de verdadero loco. Los gestos y visajes, las palabras misteriosas que se rompían entre los canchos y cuyos sonidos ambulaban por entre las grietas de las peñas, buscando las almas del sortilegio y de la hechicería, eran de loco; pero de loco divino, magestuoso, embellecido con la pintura más rara y extravagante del excentricismo, y Manuel Ramírez sintió en su espíritu, por primera vez, el más grande y hermoso conjunto de realidad, de principio de cumplimiento y satisfacción en el curso de sus deseos. Había visto el sol encima de las aguas del río que bordeaba las faldas de la montaña. Presuroso, con los brazos erguidos en demanda de muerte, cayó en el río donde el sol dibujaba su figura.

Poco tardó en aparecer el loco sobre las aguas, con los músculos faciales contraídos por un enorme sufrimiento, después que su mismo cuerpo había rotó en grandes y dilatadas círculos el retrato del sol, y cuando el mismo sol, ribeteando de oro la negrura de su indumentaria y haciendo más pequeñas y concéntricas sus anchurosas ondas, envolvía el cuerpo de Ramírez en minúsculos arcos de fuego.

P. ROMERO MENDOZA

Centro Médico Ortopédico

La Dirección de este establecimiento, recientemente inaugurado en Madrid, pone en conocimiento de los Señores Médicos, Farmacéuticos y público en general, que ha organizado una Sección especial que le permite servir los pedidos de provincias con la mayor rapidez y á precios sin competencia, á pesar de las difíciles circunstancias creadas por la guerra.

Casa especial en instrumentos de Cirugía, de las mejores marcas, mobiliario para Clínicas y artículos de Ortopedia y gomas.

Gran surtido en Termómetros Hieks, legítimos; Jeringas todo cristal, modelo Luer, y Aguja de platino, á precios reducidos.—Pidase presupuestos.

2.—ESPOZ Y MINA, 2.—MADRID (Teléfono 5.808)

ENERO

Es el más frío de todos los meses del año y por ésta, más por otras razones que hablaré el más peligroso.

Un artrítico por uricemia, que hace de la escopeta una tabla de salvación, me decía: En cuanto llega este mes ya estoy perdido, ¿quién se aventura por esos montes con estas heladas? La forzosa inacción á que el mes de Enero nos condena y el frío que sentimos durante su curso, nos obligan á comer más de lo conveniente, prefiriendo los alimentos más intensificados. La carne de caza y la de cerdo, acompañadas de confituras y vinos generosos en la mesa del rico y la de legumbres secas, las cecinas, mostillos, arroces y aguardientes en la del pobre, llevan al organismo un aumento de calorías, pero también ensucian la sangre con cantidades de ácido úrico que sirve de base á peligrosas sedimentaciones, cuya eliminación exige de la piel un concurso que ésta no puede prestarnos durante los fríos.

De ahí vienen esas manifestaciones tóxicas que en lenguaje vulgar se llaman dolor de riñones, quebrantamiento de huesos, etc. Los médicos, en nuestro idioma hierático, las denominamos *algias de toxemia*.

Tan cierto es lo que digo, que el artrítico á quien me refero comienza á revivir y deja de verse atormentado tan pronto como, merced á sus largas caminatas por valles y montañas, disfruta de copiosas y saludables sudaciones.

Son frecuentísimas y caracterizan la patología propia de este mes, las pulmonías y pleuresias simples ó complicadas, según la intensidad de la causa y la debilidad del sujeto. Por eso conviene tonificarse por medio de una alimentación abundante y no descuidar el ejercicio, que es el medio más seguro é inofensivo de luchar contra el frío. Reforzar el abrigo interior es preocupación indispensable, pero esto no basta. Para escapar á la pulmonía es absolutamente preciso llegar hasta la obsesión en el cumplimiento de los preceptos siguientes: *respirar por la nariz y andar de prisa*.

No doy ahora las razones explicativas de tan magistral enunciado porque, aún á trueque de parecer pretencioso, no quiero ser pasado. Agrávanse durante el mes de Enero todas las enfermedades del aparato circulatorio, desde la hemorragia cerebral hasta el sabañón, son frecuentísimos los dolores de cabeza, y el pelo cae con más abundancia que en ninguna otra época del año.

Enero influye en la esfera psíquica de un modo lamentable, deprime los ánimos con téticas visiones. Cuando yo leo algo de tonos pesimistas, pienso que debió de haber sido escrito en el mes de Enero. Los romanos consagraron á Jano, el olímpico inventor de las puertas y las llaves. ¿Hay algo más triste que una puerta? Si se cierra tras de nosotros, es un adiós al pasado. Si ante nosotros se abre, es una inquietante interrogación al porvenir. Dos cosas antitéticas de cuyo choque nace el presente, ese tiempo indeciso que deja de ser mientras pensamos que es.

Por algo le pusieron á Jano dos caras, una que mira lo que pasó y otra mirando á lo que viene. Jano bicéfalo, dice Ovidio, origen del año que silenciosamente transurre, sólo tú entre los dioses puedes mirar á tus espaldas.

Del frío puede sacarse gran partido convirtiéndolo en elemento de actividad. Los perezosos é indolentes se quedan en casa ó se refugian en los cafés. La gente trabajadora sin miedo al frío, lánzase á la calle y camina deprisa, cosa que no es muy fácil hacer de donde cada transeunte suele tropezar con tres desocupados que le preguntan dónde va y le invitan á que lo deje para luego.

¿No te gustan, decía yo á un compañero, estos días primaverales de grato ambiente, durante los cuales todos tenemos el aspecto de seres felices y desocupados que pasan por los jardines epicurios?—No, me contestó, no puedo con la pasividad obligatoria impuesta por los vagos á los trabajadores; prefiero el frío, la lluvia y el huracán; me gustan más esos días en que no transitan por la calle más que médicos y perros.

Sin presumir de profeta me atrevo á pronosticar que el presente mes ha de ser este año muy frío á juzgar por los precedentes que sentó Diciembre. Ya lo dice un refrán acreditado: «Enero á sus deberes no faltara, si Diciembre el camino le marcara». Y el pasado Diciembre marca malos caminos al mes que comienza. Dices también por ahí que ha de ser movidito en acontecimientos. Yo hago votos porque en este mes, durante el cual comienza en las tierras de Palestina la floración de los árboles, florezca también la paz que tanto deseamos.

NOTICIAS VARIAS

Esta noche se celebrará en Rojas la segunda función de cinematógrafo.

Para el sábado se anuncia un debut que, nosotros, discretos, no queremos revelar al público conservando el secreto, pero sí podemos adelantar que será un número de gran atracción.

En breve empezará á funcionar una sociedad de recreo que lleva por título «Danring Palace», cuyo objeto es dar agradables veladas familiares.

La velada de inauguración promete ser un acontecimiento á juzgar por los preparativos.

Sidra «Iparraguirre»

La mejor sidra Champagne
Probarla es su mejor recomendación

Ha sido nombrada profesora interina del Colegio de Doncellas, la señorita Julia Pérez, hija del primer jefe de Policía urbana Sr. Pérez Lucía.

Que llegue el frío, este año se ha retrasado, pero vendrá, las **Botas de paño y zapatillas de abrigo** siguen en la tienda de **GARIJO** esperando compradores.

Semillas y granos de todas clases, en particular para los pajaritos.

Se encuentra en Toledo el equilibrista Mr. Blondin, que pretende dar otra serie de ejercicios sobre el cable aéreo.

La noche del lunes se extrañaron dos llaves planas iguales, puestas en un llavero; se gratificará al que las entregue en la Redacción de este periódico.

Hoy ha tomado posesión del cargo de archivero de esta Delegación de Hacienda D. Carlos Selgas.

Se admiten substitutos voluntarios para Africa de diecinueve á treinta y cinco años, solteros ó viudos sin hijos; percibirán de 800 á 1.000 pesetas de premio y demás gastos.

Para más detalles, dirigirse á don Julián del Moral, Santo Tomé, 4.—Toledo.

Se halla vacante la plaza de inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuaria de Paredes, dotada con el sueldo anual de 150 pesetas.

Los aspirantes dirigan sus instancias, previamente documentadas, al señor alcalde de esta villa, en el plazo de veinte días.

¿Cómo no probarlo? La práctica de todos los días atestigua que para la curación de los artríticos, gotosos, reumáticos y para los que sufren de arenillas, mal de piedra, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ningún específico es mejor ni tan indicado como la «Piperazina Dr. Grau» Es el mejor disolvente del ácido úrico.

«Flor de la Sierra»

El mejor de los anisados
Pídase en los buenos establecimientos.

«Anuario del Maestro para 1916», por D. Victoriano F. Ascarza. Dos pesetas ejemplar en la Librería y Objetos de Escritorio de **A. Garijo. Comercio, 12.**

Por imposibilidad del que venía ejerciendo, se encuentra vacante la Depositaria de los fondos municipales de Círuelos, dotada con 100 pesetas por premio, en equivalencia de uno y medio por 100 fijado en presupuesto.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes por término de quince días, acompañando los documentos de aptitud y fianzas que presenta de garantía para la Corporación.

Agendas de bufete para 1916.
Libros rayados de todas clases.
Cromos de almanaque y tacos.
Librería de Garijo, Comercio, 12.

Por acuerdo del Ayuntamiento de Sevilleja de la Jara, se anuncia para su provisión la plaza de inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuarias de este pueblo.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al señor presidente del Ayuntamiento en el plazo de diez días, y acompañarán á la misma los documentos necesarios que acrediten su aptitud para el desempeño del cargo.

ASPIRINA BAYER TABLETAS
SOMATOSE BAYER
EMULSIÓN SCOTS (Recién recibida)
ACEITE BACALAO DE NORUEGA
Farmacia de Santos—Plata, 23.—Toledo

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE:

Alpargatas.

Comercio.—30 TOLEDO—Belén, 3.

Pérdida de un libro titulado Devocionario Manual, en unión de otro pequeño de las oraciones de San Gregorio, y una cartera con dos escapularios de la Virgen del Carmen, uno de señora y otro de niña, en la tarde del domingo 9, de tres á cuatro.

Se ruega á la persona que lo haya encontrado, lo devuelva á su dueña D.^a Antonia Trucios, Callejón de San Pedro, núm. 14, donde se le gratificará.

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada millagrosa.

Loción antipsórica

para la sarna, se cura en dos horas.
FARMACIA DE CABELLO
PLAZA DE ZOCODOVER, 6.
TOLEDO

SE VENDE

ó arrienda el cajón que hay á la salida del puente de Alcántara, conocido por el del *Tío Pito*.
Razón en el mismo.

EL QUE TOSE
es porque quiere
Pildoras anticatarrales PITA
Caja: UNA peseta.
Magdalena, 7.—Farmacia del autor,
TOLEDO

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánoterápicos, no operatorios, contra las *hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades*, visitará Toledo, el primer Domingo de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.^o

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

DIARIO DE UNA MUJER

Folleto de EL ECO TOLEDANO 11

habíamos previsto; Cecilia, siempre revoltosa, tuvo la mala idea de jugar con la muleta de su primo, la examinó primero con timidez, después se familiarizó con ella, y empezó á imitar la posición de la escopeta, principiando su aprendizaje de cazadora. Su padre le ha enviado estos días una escopeta con que se propone destruir todos los conejos y todas las ardillas del parque, y transformó en aquel instante en imaginarios conejos á Enrique y á Renato de Valnesse, á los que apuntó con insolencia.

Yo veía que Rogelio fruncía los cejas y que el comandante Eblis se mordía los bigotes: quise hacer señas á Cecilia... pero perdía el tiempo, y animada por la admiración ingenua de sus dos pretendientes, agravó su aturdimiento colocando la muleta bajo su brazo, tratando de avanzar con la pierna encogida como su pobre primo mutilado. Mr. Rogelio afectaba sonreír, pero su frente estaba contraída por la cólera; yo lo apercibí,

y ya me iba á dirigir á Cecilia para advertirla, cuando el comandante Eblis se me adelantó y le dijo algo que no entendí, pero sí oí responder á Cecilia:

—¡Siempre lecciones!

—Esta es muy merecida,—dijo monsiur Eblis.

Quedóse mi amiga suspensa y pareció vacilar un momento entre su demonio y su ángel... Después se dirigió hacia el banco que ocupaba Mr. de Louverey, colocó con mucho tiento la muleta á su lado, cortó de un arbusto cercano un ramito de jazmines y quiso pasarle al ojal de la levita de su primo, diciendo:

—Dejad que os engalane.

Pero aquel le arrancó la flor, la arrojó al suelo, y dijo:

—¡Sois una loca!

Después se levantó, me saludó y se entró en la casa.

En cuanto hubo desaparecido Cecilia cruzó sus manos y dijo:

—¡Hay momentos en que me mataría!

Y al mismo tiempo se dejó caer sobre el banco, ocultó su cabeza entre ambas

manos y oímos sus sollozos. Mr. Eblis cambió conmigo una mirada de inteligencia, y después, inclinándose á Cecilia, le dijo:

—Eso ya es exagerado, señorita: ¡llorar por tan poca cosa! Si es por el ramito de jazmín,—añadió recogiendo la flor del suelo,—yo la pondré en mi levita; ¿quereis?

A través de sus lágrimas hizo seña de que sí, y después, tratando de sonreír, dijo al comandante:

—¡Siempre un padre para mí!

Nos alejamos un poco para dejarla reponerse. Todos los huéspedes del castillo paseaban, formando grupos y hablando á media voz, gozando de la hermosura de aquella noche, tiéna, iluminada por una luna espléndida, que se reflejaba en el agua del estanque, en medio los dos cisnes, que dominan, inmóviles, con su intachable blancura. Cambiando algunas frases indiferentes Mr. Eblis y yo paseábamos desde el estanque hasta los primeros árboles de la avenida, que en medio de aquella espléndida luz aparecía sombría é im-

mente, como una catedral en medio de la noche. Después de un momento de silencio dije á Mr. Eblis:

—Una escena tan dulce debe formar singular contraste con vuestros recuerdos de la guerra, ¿no es verdad, comandante?

Miróme fijamente y esclamó:

—¿Teneis el don de una segunda vista, señorita?

—Ni casi de la primera, porque soy miope,—dije riendo;—¿pero por qué esa pregunta?

—Porque en estos momentos mis recuerdos me trasladaban á una escena de mi vida militar, á una noche como ésta, menos dulce, aunque no menos bella.

—¿Puedo saber?...

Vaciló, suspiró y me dijo:

—Si tal Estaba en Metz, en la noche de que hablo... 27 de Octubre... Había recibido el encargo de transmitir unas órdenes, cuyo sentido era harto claro, pues debía detener en su marcha uno de nuestros regimientos, cuyo número he olvidado. Le alcancé y le detuve en

efecto y ya iba á volverme aguardando solo que descansase un poco mi caballo... Estábamos en una llanura cerca de una aldea llamada Colombe, había llovido mucho los días anteriores; pero la luna se había abierto paso por entre las nubes y reflejaba en las lagunas que se habían formado. ¡La imaginación encuentra parecidos extraños! Sin duda que hay bien poca semejanza entre la decoración risueña que nos rodea y aquellas llanuras desoladas... Sin embargo, la luna me las recuerda, y esos bellos cisnes me hacen pensar en mis dragones inmóviles como ellos bajo sus capas blancas. El regimiento aguardando otras órdenes esperaba inmóvil; un gran fuego se había encendido, en medio del cual algunos oficiales hablaban con aire sombrío. Corrían rumores de capitulación... El coronel, que era un hombre ya de años, de bigote gris, iba y venía á corta distancia, es rufando en su mano la órden que yo le había entregado. De repente se acercó á mí y con el acento de un hombre que quiere provocar á otro me dijo:

¡CALVOS DESAHUCIADOS!! El producto SANTOS no tiene rival

Patente por veinte años, núm. 47.873.
Hace nacer, fortalece, desinfecta y nutre el pelo de la cabeza, barba, bigote, cejas y pestañas, evitando su caída en todas las edades.
Específico radical contra la calvicie.—El mejor reconstituyente que se conoce.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA LA TENDURIA DE LIBROS
Se admiten internos, lecciones por correo y colocación de alumnos.
DIRECTOR: Don Rafael Heredia
Montera, 43
Madrid

Este preparado es superior á cuantos existen en el mundo, probado ya en infinidad de casos de calvicie prematura, hipersecreción sebácea (saberrea, pelo grasiento), hipergénesis de las glándulas epiteliales (caspa), micrófilos, específicos (tina pelada total y tonsurante) debilidad del bulbo (sífilis), anemia, anemia consecutiva á fiebres prolongadas, tifus, tifoideas, dermatitis, granos, erupciones, eczemas, herpes (rupias é impétigos) y todas cuantas enfermedades afectan al cuero cabelludo.



EL PRODUCTO SANTOS es el único que, en reñida lucha con todos sus similares del mundo, ha obtenido diplomas, gran premio y medalla de oro en las Exposiciones internacionales de París, Londres y Milán.

PRECIOS DE LOS FRASCOS
Frasco de 180 gramos, 15 ptas. Frasco de 500 gramos, 25 ptas.
DEPÓSITO: En la Casa Central y Clínica de su Autor
D. ALEJANDRO SANTOS
SAN BERNARDO, 36.—MADRID
Representante en Toledo: D. Manuel Moro, Comercio, 48, Bazar.

Confitería, Pastelería y Fábrica de Mazapán

TELESFORO DE LA FUENTE

Esta casa no anuncia, pero es la que mejores géneros elabora.
Zocodover, 48, 49 y 50.—Telf. 234.

PRÉSTAMOS A TODOS CAPITALES EXTRANJEROS

Préstamos municipales á Compañías de ferrocarriles, Centrales eléctricas y á Entidades en general.
Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de diez á treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.
A los veinticinco días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.
Gastos notariales, calcúlanse un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.
Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.
Comisión nuestra por una sola vez: **3 por 100** sobre la cantidad prestada.
Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.
Estricta puntualidad. Absoluta reserva.
Escribir con detalles á
D. ROBERTO RAGAZZONI
Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA

FÁBRICA DE CHOCOLATES
HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ
FUNDADA EN 1834
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR
TENDILLAS, 3 TELEFONO 5 TOLEDO

Consultorio Jurídico Administrativo
DIRECTOR
D. ALBERTO RODRÍGUEZ DE LA PRESA
San Roque, 1, bajo derecha, Madrid
Se encarga esta casa de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales de la provincia de Toledo, que por vía de apelación ó recurso se encuentren pendientes en los Tribunales de Madrid.
Consulta por carta 15 pesetas.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLEMENTAMENTE DESEMBOZADO
Agencias en todas las provincias de España
Francia y Portugal.
74 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios.
Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, e. Sierp 20.

Compra y venta de Dehesas y Casas

Información reservada y detallada á compradores directos.
Hay dehesas en venta desde 200 á 34.000 fanegas, con precios desde 60.000 á tres millones de pesetas.
(Los propietarios que deseen vender, pueden remitir notas de sus fincas á este Centro, procurando dar con exactitud, extensión, rentas, gas-tos, etc., para su fácil comprobación.)
DON JOAQUÍN ARELLANO MUÑOZ
SIERPE, 9.—TOLEDO

Los mejores cafés son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.

Probad los que tuestan diariamente las casas de **A Y U S O**
Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo.	5,00 pesetas.
Caracolillo, id.	5,50 "
Moka, id.	6,00 "

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc
HULLERAS
ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS
Superfosfatos de cal de todas graduaciones
Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales:
Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas
Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos
Abonos completos para toda clase de cultivos
Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa
Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, D. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

¿Tiene Ud. sabañones?
Use hoy mismo el infalible **BÁLSAMO TROPICAL** del Dr. Cuerda, y quedará asombrado de sus efectos. Preparado racional y científico; ÚNICO que evita la ulceración y calma el picor y dolor en el acto. Premiado con diploma de honor.
Frasco: 75 céntimos.
En Toledo: Farmacia de Santos y otras principales. Ocaña: Dr. Cuerda.

FAUSTINO VEGA RESTAURANT
BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201
TOLEDO
Especialidad en perdices y paellas.
Precios económicos.

¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos marca **SAN ISIDRO**
Son los mejores y más económicos.
Pedid precios y condiciones á su único Depositario **D. PEDRO CABAÑERO**
Oficinas: Santa Fe, 23. — Almacén: Paseo de la Rosa, número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.